
Esercizio 1 

 
𝒓1 − 𝒓2

|𝒓1 − 𝒓2|
=

𝑽2 − 𝑽1

|𝑽2 − 𝑽1|
 

 

Esercizio 2 

 

t =  
𝑙1v1+𝑙2v2

(v1
2+v2

2)
    ;   dMIN =

|𝑙1v2−𝑙2v1|

√v1
2+v2

2
 

Esercizio 3 

 

1) La barca attraversa il fiume nel minor tempo possibile. 

 

a)  π/2 

b)  
𝐿 √𝑘2+1

𝑘
 

c) 
𝐿

𝑘𝑣
 

 

2) La barca attraversa il fiume sul tragitto più corto possibile. 

 

a) π/2 + sin−1 (
1

𝑘
) 

b) L 

c) 
𝐿

v √𝑘2−1
 

 

Esercizio 4 

 

u = 

𝑣′√𝑣′2−𝑉0
2+𝑣′2−𝑉0

2

𝑉0
 

 

Esercizio 5 

 

d = 𝑣0𝑡√2 − √3 

 

Esercizio 6 

 

d = 
(𝑣1+𝑣2)√𝑣1𝑣2

𝑔
 = 2,47 m 

 

 

 

 

 



Esercizio 7 

 

𝑡1 =
𝐷

𝑉0 cos (
1
2 sin−1 (

𝐷𝑔
𝑉0

2 ))
≈ 24,57𝑠    𝑡2 =

𝐷

𝑉0 cos (
𝜋
2 −

1
2 sin−1 (

𝐷𝑔
𝑉0

2 ))
≈ 42,31𝑠     

 

Esercizio 8 

 

Δ𝑡 = (1 −
√2

2
)

2𝑉0

𝑔
(√3 − 1) ≈ 10,93𝑠 

 

Esercizio 9 

 

𝑉0 = √
𝑔𝑐2

2𝐻
(𝑇 − √

2𝐻

𝑔
)

2

−
𝑔𝐻

2
 

 
Esercizio 10 

 

V = √(1 + 𝑏2)
𝑎

2𝑐
 

 

Esercizio 11 

 

a) y = 𝑥 −
𝑏

𝑎
𝑥2 

b) v = ( a , a(1-2bt) )   w = ( 0 , -2ab ) 

c) t0 = 
1

𝑏
 

 

Esercizio 12 

a) y = −
𝑐𝑥2

𝑏2
 

b) v = ( b , -2ct )   a = ( 0 , -2c )   v = √𝑏2 + 4𝑐2𝑡2    a = 2c 

c) tg() = 
𝑏

2𝑐𝑡
 

d) <v> = ( b , -ct )   <v> = √𝑏2 + 𝑐2𝑡2 

 

Esercizio 13 

 

a) S = At 

b) π/2 

 

 

 

 

 

 



Esercizio 14 

 

x = 
𝑘

2𝑉0
 y2 

aX = kV0   aT = 
𝑘2𝑦

√1+(
𝑘𝑦

𝑉0
)

2
    aN = 

𝑘𝑉0

√1+(
𝑘𝑦

𝑉0
)

2
 

 

Esercizio 15 

 

V = 2R    a = 42R  centripeta 

 

Esercizio 16 

 

a) v = 
1

1

𝑣0
 − 

𝑡

𝑅

 

b) v = 𝑣0𝑒− 
𝑠

𝑅 

c) a = √2
 𝑣2

𝑅
 

d) a = √2 
𝑣0

2

𝑅
 𝑒− 

2𝑠

𝑅  

Esercizio 17 

 

a) a0 = A22 / R = 2,6 m/s2   aA = A2 = 3,2 m/s2 

b) aM = A2 √1 − (
𝑅

2𝐴
)

2
 = 2,5 m/s2    sM = +/- A √1 −

𝑅2

2𝐴2 = 0,37 m 

 

Esercizio 18 

 

 = arctg (2s/R) 

 

Esercizio 19 

 

H ≈ 600m 

 

Esercizio 20 

 

𝛼 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (
𝑠𝑖𝑛𝛽+1

𝑐𝑜𝑠𝛽
)   oppure   𝛼 = 

𝜋

4
+

𝛽

2
  

 

 

 

 

 

 



Esercizio 21 

 

se 𝛼 è l'angolo della direzione della velocità del giocatore 2 rispetto alla "verticale", 

verso sinistra, se ∆X=x2–x1–VP∆T e ∆Y=y1–y2 allora: 

 

tempo minimo    𝑡∗ =
∆𝑋𝑉𝑃−√∆𝑋2𝑉𝑃

2−(𝑉𝑃
2−𝑉𝐺

2)(∆𝑋2+∆𝑌2)

(𝑉𝑃
2−𝑉𝐺

2)
 

direzione   cos 𝛼  =
∆𝑌

𝑉𝐺𝑡∗ 

VG > 
𝑉𝑃∆𝑌

√∆𝑋2+∆𝑌2
 

 

Esercizio 22 

 

Sia L = 250Km; t0=2h; u=60Km/h la velocità del vento; V=2L/t0=250Km/h la 

velocità dell'aereo rispetto all'aria 

 

𝑡 = 𝑡0 

√1−
1

4
(

𝑢

𝑉
)

2

(1−(
𝑢

𝑉
)

2
)

 

 

Esercizio 23 

 

 < sin−1 (√
8

9
)    →      < ≈ 70,5° 

 

Esercizio 24 

 

𝑉 =
4

𝜋
𝑉0 


